

教育學院

△2016年9月3日「新世紀大專校院生命教育分享會－生命教育之實踐與展望」研討會：本院、學務處與福智文教基金會於2016年9月3日共同合辦「新世紀大專校院生命教育分享會－生命教育之實踐與展望」研討會活動，這場研討活動邀集了全國大專校院第一線推動生命教育的教師，包括：台師大、彰師大、成功大學、台北醫學大學、雲林科技大學、台中教育大學、靜宜大學、南台科技大學、高苑科技大學、致理科技大學、警察專科學校、高雄應用大學和高師大等遍及各個領域的專家學者們，一起分享生命教育課程的融入、教案設計和生命教育的個案分享等，活動參與講師、學員等共計160位。



▲全國各大專院校教師分享生命教育教學經驗



▲學員聆聽生命教育課程的融入、教案設計和個案分享

△辦理105學年度院週會：105年9月30日本院及學務處合辦院週會活動，於活動中心二樓演藝廳舉行，邀請張瑞星（南台科技大學財經法律研究所／所長）主講，主題：從一些有趣案例談著作權，本次演講活動為本院申請經濟部智慧財產局及中華民國全國中小企業總會贊助講師鐘點費，活動參與學生人數為560人。

△與廣東省高中文科、理科名教師培訓團進行學術交流：廣東省教育廳「百千萬人才培養工程」高中名教師赴台培訓工作，本次共計有文科、理科60位教師來台，於105年12月14日上午09:00～11:30蒞臨本校參訪，由教育學院方德隆院長接待，並參觀本校圖書館，方院長為學員進行主題講座，題目：課程創新與學生評價，活動交流熱烈，同時本院特教系、性別所亦主動提供特殊教育與性別教育相關參考資料與學員進行交流。（林昱廷）



▲廣東省高中文科、理科名教師培訓團來校進行學術交流



▲方德隆院長為學員進行主題講座

## 教育學系

- △本系榮獲本校104學年度推展學術活動成果績優甲等。
- △本系榮獲本校榮獲104學年度績優導師系所優等獎。
- △張淑美教授應邀出席加拿大舉辦之"9th Biennial International Meaning"研討會，頒生命教育終身成就獎，榮獲國際殊榮，張師並指導博士班研究生陳智鴻及韓光俐發表論文，分別榮獲"Carrina Wong Chan"第一名獎學金及第二名獎學金。
- △本系教師獲本校105年度研究優良獎勵名單：吳和堂教授、楊巧玲教授、黃文三教授、張淑美教授、丘愛鈴教授、張炳煌副教授。
- △丘愛鈴教授榮獲教育部105年度《德智體群美五育理念與實踐》教材教法設計指導獎。
- △丘愛鈴教授獲科技部核定通過「106年度補助科學與技術人員國外短期研究」五個月，計畫名稱為「日本中小學教育文化脈絡的課程改革與教學實務啟示」，研究機構為日本國立大阪教育大學，出國研究期間自106年3月30日至9月1日。
- △吳美瑤副教授獲推選為亞太道德教育學會委員會執行委員，任期自11月6日起共三年，期間負責參與該學會研討會與學術討論平台等各項會務工作。
- △本系74級碩班系友鄭英耀榮任中山大學校長。
- △104級碩班楊旻婕／桃園市國小教師、涂志豪／高雄市國小輔導教師、蔡雅青／台中市國小教師；碩班研究生魏綺瑩／桃園市國小教師、趙辰宗／新北市國中輔導教師、李紀萱／新竹市國小輔導教師。
- △本系博士班研究生賴麗敏榮獲日本交流協會「2016年度撰寫碩博士論文訪日經費資助」，博士論文題目：日本道德課程「國際議題」論述與分析－從幼稚園至高中一指導教授：黃文三教授。
- △本系課程教學碩士班系友謝碧娟榮獲2016年中華民國課程與教學學會[學術論文獎]，論文名稱：國中七年級英語助動詞差異化教學之行動研究，指導教授：丘愛鈴教授。
- △本系教四黃寶億同學榮獲科技部104年度大專學生研究計畫研究創作獎論文名稱：國中教師實施「翻轉教學」的教學歷程與教師專業成長之探究，指導教授：丘愛鈴教授。
- △本系學生榮獲教育部105年度《德智體群美五育理念與實踐》教材教法設計優選獎，教案名稱：美的新young貌／張豐（諮復所）、陳俐蓉（軟工系）、本系碩二林宛萱及鄭婷云。碩二研究生蘇志揚、林芳伶、王怡琇及謝享純（軟工系）榮獲佳作獎，教案名稱：光陰的故事－「濃」情練習曲。二個獲獎案之指導教師：丘愛鈴教授。
- △本系教四陳韻竹榮獲台灣輔導與諮商學會「蔣建白大學部獎學金」。
- △本系教四雷雅如及李昀柔榮獲本校姊妹校2017年冬令營補助，將於106年1月16日至1月27日赴日本法政大學研修。
- △本系教四李昀柔、工教系林柔安、曾琪恩共同榮獲「2016全國能源科技教案設計競賽」銀牌獎，作品名稱：跟著老師通磁通磁－交通與磁能。
- △本系於11月4日在行政大樓六樓第三會議室辦理46週年系慶【輔導教師之生涯發展及專業成長】座談會。
- △本系訂於106年1月16日、17日假本校小型劇場辦理「105年度高級中等以下學校及幼兒園教師資格檢定考試」中等學校類科檢定考前研習會。（陳玲婉）

### 特殊教育學系

△行政院院會於今年九月底拍板「推動長照10年計畫2.0」，以長期照顧旗艦店、長照專賣店與長照柑仔店3級社區照顧模式，推動在地老化；有鑑於此，本系於11月20日與中華民國語言治療師公會全國聯合會合辦「長期照顧吞嚥障礙高峰論壇」，邀請公部門行政專員、臨床心理師、護理師、語言治療師與記者等各領域專家參與，不單從醫療、心理等的角度介入，也透過不同國家之長照吞嚥障礙照顧介紹，讓治療師能了解長照個案所需要的全面性服務。（薛宜菁）



### 體育學系

本系於105年11月5日舉辦碩士班專題演講，邀請陳景星教授蒞臨演講，講題：「如何成為最有效且富創意和有鼓舞人心的老師」。

陳教授說：教學就是一座橋樑，就像是連接丹麥與瑞典的歐雷松德大橋，他們靠著橋進行經濟貿易、文化交流以及教育的傳輸。教學要配合多種方法，就像歐雷松德大橋也是靠著多種方法連接，有的路段架高，有的路段則在水面下。創意教師是可以把自己和學生的潛力發揮到極致，「路路相通 水水相連」，就像老師跟學生是一座橋樑。

陳教授除了分享他的教學經驗外，也讓現場師生一一發問，回答將近40個問題，幫助同學解惑，或是讓同學思考並找到教導學生的方法，每個理念都是正向且具有積極的態度。現場反應熱烈，毫無冷場，同學意猶未盡，獲益良多。（郭美芬）



▲朱嘉華主任致贈陳景星教授紀念品



▲師生合影

### 事業經營學系

本系大學部學生王俊人、洪梓恆、趙至玄等三位學生及蔡宛霖、邵珮瑜、赫梅君、林家綺等四位學生所組成的團隊，在許惠媚助理教授指導下，參加由社團法人台灣服務科學學會主辦的「

2016高屏澎在地服務創新與創意團隊競賽」，分別獲得「指定組冠軍」與「自選組季軍」獎項。

本次競賽以「服務創新+在地實踐」為競賽主題，基於「以人為本」的理念，發揮「同理心」並運用服務創新與設計的方法，洞察在地服務需求、激發團隊創意與創新思維，發想與設計出令人感動的創新服務模式，落實關懷地方與在地實踐的精神。榮獲「指定組冠軍」之團隊，提出對高雄火車站前站的交通動線改善方案，獲得評審一致肯定。「自選組季軍」提出對旗津渡輪服務之改善方案，希望提供觀光客前往旗津的旅程是從搭乘渡輪開始，而非下了渡輪船才開始。（卓夢雁）



▲2016KPPS指定組冠軍團隊受獎照片



▲2016KPPS自選組季軍團隊受獎照片



▲12月17日碩專班招說會完滿成功大合照

## 成人教育研究所

△成教所於105年11月11日舉辦「2016終身學習與健康促進論壇」。研討會圓滿成功，現場吸引了來自校內外來賓共計170餘人參與。本所將於具有原創性之成人與高齡理論或實務研究主題：教育、學習、學習與健康、身心靈健康發展／評量／預防／促進、成功／活躍老化、以及相關領域之理論及實務等論文發表，本研討會除促成成人教育之創新思維外，也藉此機會邀請校友回娘家，透過學術活動的深入探討，持續強化畢業校友的學習動能，校友們深刻感受到與師長學弟妹們熱切互動的溫馨情誼，並留下開心合影，相約來年持續參與研討會議。（陳麗惠）



## 諮商心理與復健諮商研究所

△本所榮獲本校104年度目標管理行政績效年度考核優良。

△教育部高級中等學校生涯規劃學科中心舉辦「105年度生涯規劃學科創意教案比賽」，本所在丁原郁助理教授指導下，碩士班許苔意與簡多佳研究生榮獲優選；楊宗觀、張豐與陳春曲研究生獲得佳作。另本所碩士班畢業黃之盈所友獲得佳作。本年度全國獲獎作品總計9件，本所學生及所友共獲獎4件，表現傑出，全所師生與有榮焉。

△105年第2次專門職業及技術人員高等考試，諮商心理師錄取149名，全國符合培育及報考之系所共計35所(組)，本所所友榮登金榜5名，錄取率佔全國3.36%。本所金榜名單：單思寧、曾令儀、簡筱芸、黃世傳、許瀞心。截至105年9月止，13年來25次考試，本所師生考取諮商心理師人數共計272人。

△本所博士班方韻珠所友榮獲台灣輔導與諮商學會105年度優秀博士論文，論文題目為「督導者反移情量表之編製與相關研究」，指導教授為徐西森教授。

△本所莊立民所友榮獲國家圖書館與南臺科技大學合作主辦2016年第八屆校際菁英博碩士論文授權暨發表會「最佳題目菁英獎」。(王尹芳)



▲105年10月05日105學年度本所所學會期初會員大會暨導生會議



▲105年11月04日張莉莉副教授「心理劇工作坊」

### 性別教育研究所

△本所於105學年度第1學期共辦理9場次專題演講。

△學生獲獎：本所碩士班研究生李奇紘、陳佳吟當選本校104學年度優秀學生。

△碩士班畢業生獲獎：

- (一)黃子誠榮獲「高雄市105年度特殊優良教師」。
- (二)陳麗鈞榮獲「高雄市105年度教育芬芳錄」。
- (三)張芬蘭榮獲「高雄市105年度特殊優良教師」、「教育部105年度師鐸獎」。
- (四)簡鈺芬榮獲教育部105年度教育部性別平等教育碩士論文獎助

指導教授:游美惠教授

論文題目:陽剛女學生與同儕互動之經驗探究

△博士學位學程畢業生獲獎：

- (一)黃志中榮獲衛生福利部105年度-性別暴力防治與保護服務博碩士論文徵選  
指導教授：謝臥龍教授  
論文題目：以後現代女性主義重構婚姻暴力受虐婦女診療驗傷之內涵與意義
- (二)陳安琪榮獲教育部105年度教育部性別平等教育博士論文獎助  
指導教授：謝臥龍教授  
論文題目：性別刻板印象威脅效應影響女高中生生涯發展決策之研究（李宛諭）

### 人力與知識管理研究所

△11月04日本所辦理企業學術參訪活動，赴台南市統一企業公司、樹谷生活科學園區、奇美博物館進行參觀訪問。



▲統一企業公司參訪



▲樹谷生活科學園區參訪

△10月4日至12月13日共舉辦6場專題演講。（孫偉君）

## 文學院

△12月9日：105(1)本院「全院週會暨新生週週會暨校安講座」，由高雄市警察局苓雅分局-賈樂吉分局長為全院大學生講述：人生的「真」「假」仙預防犯罪及交通安全宣導，單元區分詐騙種類、毒品問題及解決方法、交通安全宣導。

△11月30日：石院長落實與日本鳥取大學簽署<院級協議書>規劃，從今年暑假就日本鳥取大學校本部辦理的夏令營及新年度/106年度於廈門大學舉辦的夏令營，每年異地辦理的擴展，石院長配置了本院大學生及研究生參加名額，及推廣課程內容及學分修習事宜。

△11月19日：編製本院「文創小札」，歸納年度各階段任務，計規畫院景精緻工程、辦理翻轉教學工作坊、全導師聯會、全院週會、小劇場專題系列、跨校學術活動、配合生源擴充、人文培育、國際化等議題。

△11月1日：協助秘書室新編105本校年度簡介採訪院長篇及3104書法教室國文學系郭芳忠老師現場揮毫篇，本學院以「統整合作、創造多贏、美化空間愉悅心靈、共生共榮共融」之願景，溫馨互動，共同努力。（周美雅）



▲院週會



▲院週會



▲院週會

## 國文學系

△國文系於新生週舉辦「國文系新鮮人生涯規劃」講座，有幸邀請到傑出校友吳敏男老師蒞臨指導。

△國文系於105年11月4日舉辦系所友大會，邀請畢業系友回母校相聚。

△國文系兼任教師陳彥臻老師『海岸最前線——海洋保育系列報導』榮獲2016第15屆卓越新聞獎廣播類專題新聞獎。

△國文系博士生張忠進同學榮獲2016兩岸詩會「桂冠詩人獎」。(朱恩滋)

### 英語學系

△配合教育部教學增能計畫，開辦系列講座，以期增進學生職涯競爭力：開設相關系列課程。

△週會於10月14日上午10:10~12:00在小型劇場舉行，安排學生社團-國際事務模擬聯合會及本系三年級學生林芷璿、四年級學生宋亞臻、邱鈞琳分享國際事務議題探討、接待國際學生及出國至姊妹校交換生經驗，提供大學部學生經營大學生涯之不同視野。

△分別於於10月28日及11月23日辦理兩場英語科教甄分享講座，主講人為高雄女中陳怡帆老師及台北中山女高楊治和老師，希望藉由經驗的傳承分享，協助實習生準備教師甄試。

△與國際扶輪社合作，辦理偏鄉英語課輔線上教學活動，邀請本系學生透過扶輪社媒合，對偏鄉小校小學生進行遠距英語課輔活動，招募志願參與學生共20位，於每周五下午進行課輔活動。

△學生會2017年度英語話劇公演—「Our Town 日嚙」，將表演兩場，分別於3月23日晚上7點及3月26日下午，假文化中心至善廳及本校演藝廳演出，歡迎前往觀賞表演。

△於12月30日假文學大樓3204教室辦理「蒂蒂玩英文」工作坊，邀請蔡佳玲老師主講，教導如何將現今流行的桌遊融入英語教學中，從玩樂中學英語，讓英文課變得生動有趣，參與同學相當踴躍，活動圓滿成功。(黃鏞凌)



### 地理學系

△於10月1日及2日接受中國地理學會委託辦理2016年第十五屆全國地理奧林匹亞個人賽與團體賽。租借本校和平校區文學大樓教室及高師大附中禮堂作為比賽和頒獎場地。

△於10月21日上午10:00~12:00在文學大樓二樓3216多媒體專題教室邀請Uber公司高雄區負責人謝孜希先生蒞系演講，題目：「共享經濟與Uber的發展」。

△於10月28日上午10:00~12:00在文學大樓二樓3216多媒體專題教室邀請RE-THINK重新思考創辦人黃之揚先生蒞系演講，題目：「RE-THINK：如何從兩人到萬人」。

△於11月12日假文學大樓二樓3216多媒體專題教室舉辦由高雄市政府地政局委託辦理之「105年度高中職GIS競賽」。

△為加強大五實習生及大四應屆師培畢業教師甄試能力，特地於11月25日第三次大五返校座談日，邀請本系碩士班畢業生黃思綺現為桃園市永安國民中學社會科專任教師蒞系演講蒞系演講「國中教師甄試經驗談」及王珮馨大學部系友現任嘉義女中地理科專任教師蒞系演講「高中教師甄試經

驗談」。

△於12月16日上午10:00~12:00在文學大樓二樓3216多媒體專題教室舉辦專題演講，邀請台大地理環境資源學系洪廣冀助理教授蒞臨演講，題目：「教授、糖果與寶可夢：從「去去寶可夢」談地理學史」。

△於12月23日上午10:00~12:00在文學大樓二樓3216多媒體專題教室舉辦專題演講，邀請內政部國土測繪中心劉正倫主任蒞臨演講，題目：「國土測繪發展現況與展望」。（牟維琪）

### 台灣歷史文化及語言研究所

△10月21日，於文學院B1小劇場辦理《2016台灣研究學術研討會》，邀請9位教授蒞臨本校發表學術論文。

△10月22日，於本校行政大樓10樓國際會議廳，與高雄市覆鼎金保安宮共同辦理《台灣社會教化系列》活動及演講。

△11月26日，於本校行政大樓10樓國際會議廳辦理《第五屆閩都文化論壇—近代以來福州與台灣》學術研討會，學術合作單位為福州市閩都文化研究會、廈門大學台灣研究院等，邀請兩岸各地學者蒞臨發表了相關領域的學術論文。

△12月2日，於文學院3208教室，與科技部合辦年度《全球化與文化》學術研習營，邀請清華大學人類學研究所黃倩玉老師蒞校及發表專題講座。

△12月17日，於文學院B1小劇場，與進修學院合辦《回望原舞身影—原住民劇場的傳統與創新》專題工作坊，邀請原舞者基金會趙綺芳董事蒞校開闢了專題演講。

△本所105學年度第1學期共辦理七個場次的學術系列演講活動。（單聖佳）



▲台灣研究學術研討會與會貴賓及師生合影



▲與高雄市覆鼎金保安宮合辦社會教化講座



▲文化大學陳世榮教授蒞校專題演講

### 經學研究所

△11月9日邀請南華大學哲學系謝君直教授蒞臨演講，題目：〈價值哲學的思考方法與理論〉。

△12月6日邀請高雄道教學院沈武義院長蒞臨演講，題目：〈黃帝陰符經初探〉。

△11月25日本所兼任蔡鴻江教授帶領學生至成大圖書館進行校外教學。

△12月1~4日蔡根祥所長及陳韋銓教授受邀參加安徽省渦陽縣易道研究會舉辦之「尋道渦陽，朝拜道祖」論壇擔任發言人。

△12月16~19日蔡根祥所長參加由福建師範大學兩岸文化發展研究中心舉辦之「朱子閩學與亞洲文化」高峰論壇擔任發言人，論文題目：〈朱熹《論》、《孟》集註論議兩則〉。

△12月24-25日本所與高雄道德院合辦「2016海峽兩岸道教道家學術研討會」。

△12月30日至106年1月2日蔡根祥所長、鄭卜五教授及陳韋銓教授參加由北京師範大學珠海分校文學院舉辦之「借鑒臺灣的傳統文化教育經驗，促進中學傳統文化教學改革」研討會擔任主題演講人，並與該校師生作綜合座談。（郭玫君）



### 華語文教學研究所

△105年10月31日至11月1日邀請美國國家英語教師學會(NCTE)主席、美國亞歷桑那大學語言閱讀與文化學系、教學學習與社會文化研究學系教授暨世界文字中心主任Kathy G. Short於本校愛閱館辦理研究論壇及專題講座。



▲年度論壇及講座活動情形



▲Kathy G Shor主任與研究生們大合照

△105年11月14日邀請國立政治大學語言學研究所暨心智、大腦與學習研究中心特聘教授辦理「臺灣華語的在地化」專題講座，在這個課程裡，從語言、歷史與人口結構等面向，透過事實的建立以及邏輯的論證來驗證台灣華語的本土地位。先就純語言學的層面，驗證台灣華語不同於「國語」的人為標準、不同於北京話。接著再從歷史的層面，追溯台灣華語的起源，檢視其發展的時空背景與人口結構，證實其在地化歷程。（呂淑芬）

### 客家文化研究所

△10月18日邀請交通大學通識中心講座洪謙德教授蒞臨本所進行演講，講題：「新加坡高等教育的析述與人本主義的落實」。

△11月09日邀請清華大學人類學研究所副教授呂玫媛副教授蒞臨本所進行演講，講題：「一位女性人類學家的田調經驗」。

△11月18日本所舉辦「客委會主委與客家所師生有約」，邀請本所教師、在校生以及畢業生，針對所內外的現況及未來發展等議題，與客委會李永得主委進行交流與討論。

- △11月25日本所與行政院南部服務中心合辦「世代傳承與主委有約」邀請客委會李永得主委蒞臨本校行政大樓10樓國際會議廳，與南部大專院校青年學子座談。
- △12月07日邀請高雄市旗美社區大學張正揚校長蒞臨本所進行演講，講題：「田野調查在農村社大的態度與運用」。
- △12月21日邀請屏東縣竹田國小邱俐綾老師蒞臨本所進行演講，講題：『「艾納香」創作歷程分享會～客家女性的觀點』。（邱莉婷）



▲客委會主委與客家所師生有約



▲世代傳承與客委會主委有約

## 理學院

△為促進理學院學生交流，培養允文允武之優秀學生，「理學院盃球類比賽」今年輪由化學系學會主辦，活動期間自11月28日至12月15日，比賽項目包括籃球、排球、壘球與桌球。



▲不分上下的精彩比賽畫面



▲開幕晚會

△為提昇校園安全，本學院於105年10月21日邀請市警局督察長吳瑞南先生擔任院週會講座，主講人經由實際案例及發生在我們生活週遭的交通事故影片，傳達防詐騙及交通安全維護的基本常識，與會學生受益良多。

△為落實生命教育的實踐意涵，本學院於105年11月11日邀請嘉南藥理大學鄭蕙玲老師蒞臨本學院週會，主講「活出精彩人生」，鼓勵同學要訂定高遠的目標、懂得感恩及懂得愛人、保持一顆學習的心，活到老，學到老，持續學習就能激發無限可能。（黃愷姬）

## 數學系

- ▲105年9月12日學術專題演講-陳啟銘教授（國立新竹教育大學應用數學系）
- ▲105年11月2日學術專題演講-吳進通教授（國立屏東大學應用數學系）
- ▲105年11月2日學術專題演講-詹勳國教授（國立屏東大學應用數學系）

▲105年11月28日2016泛函分析與最優化理論及其應用研討會－林來居教授（國立彰化師範大學數學系）（劉漢昭）



### 化學系

- △本系張玉珍老師榮獲本校104學年度優良導師獎勵。
- △本系李冠明老師榮獲本校104學年度學術研究優良獎勵。
- △本系張玉珍、李冠明老師榮獲科技部105年度特殊優秀人才。
- △本系林相儒、張玉珍、謝明穆、陳秀慧、陳榮輝老師榮獲本校研究優良獎。
- △本系李冠明、陳秀慧老師於105學年度寒、暑假假前往中央研究院進行為期2個月訪問研究。
- △中國大陸華東師範大學駱佳敏同學於105學年度第一學期（自2016年8月起至2017年1月止）至本系研修。
- △本系為增進師生對層析相關儀器的認識及使用，於8月23日辦理「2016年巨研科技大專院校層析儀全面分析研討會」，邀請巨研科技股份有限公司陳彥衡、余正緯工程師主講。
- △本系69級日夜間部系友於校慶日回系參訪。
- △邀請畢業系友現任教於高雄市七賢國中教師兼資優班導師鄭力仁老師於10月28日以「給自己一個機會--教甄教檢經驗分享」為題，針對教檢及教甄提供大五實習老師寶貴經驗。
- △本系為執行教務處及教學發展中心促進師生互動、提升教學品質並符合教師評鑑之意旨，本學期協助辦理教學意見調查，使彙整與分析之教學意見能及時反應並予以改進。
- △辦理教育部國民及學前教育署105學年度普通型高級中學校數理及資訊學科能力競賽化學科決賽，自105年12月15日起至12月17日計有50位高中學生至本校燕巢校區進行筆試、實驗操作及口試等為期三天的競賽。
- △碩士生陳思穎、李冠勳及大學部學生蘇靖媚、洪暉祐當選104學年度優秀學生，獲頒獎金2,000元、獎狀一張。
- △化四林念德同學榮獲本校通識教育學習成績優良獎，獲頒獎牌一面。
- △化一黃麗真同學榮獲母校桃園市新興高級中等校頒發「104學年度應屆畢業生升學獎學金」。（洪美春）

### 物理學系

- △11月10日：105學年度物理科能力競賽複賽活動，本系教師助教支援台南區高中物理科評審工作。
- △11月14日：105學年度物理科能力競賽複賽活動，本系教師及助教支援高雄區高中物理科評審工作。

△11月16日：105學年度物理科能力競賽複賽活動，本系教師及助教支援屏東區高中物理科評審工作。

△12月17日～18日：由高雄大學主辦五校物理系運動競技暨教學成果聯合展，參賽學系如下：高雄師範大學物理系、陸軍官校物理系、高雄大學應用物理系、屏東大學應用物理系、中山大學物理系。

△本系10至12月份共舉辦18場專題演講。（蔡碧容）

### 生物科技系

時間	演講者及任職單位	演講題目
9月22日	卓星怡博士／中研院基因體研究中心	阿拉伯芥淹水下的轉錄調控
10月27日	鍾金湯教授／美國曼菲斯大學生物學系	Azo Dyes and Human Health
11月18日	陳亞雷教授兼系主任／國立高雄師範大學生物科技系	社團經營
12月9日	楊文仁總經理／啟新健診中心	談雲端健康促進的服務管理

（林鈺齡）

### 科學教育暨環境教育研究所

△本所蔡執仲老師榮獲「環保署下半年度105年環境教育基金補（捐）助成果發表會」獎勵第一名「在地情 龍目緣－環保親子營」。

△本所師生出席國內外研討會或參訪，進行學術交流如下：

1. 10月17～19日黃琴扉至美國Wisconsin參與「北美環境教育年會」，並發表兩篇論文。
2. 10月26～30日沈明勳至大陸甘肅省蘭州市出席「第九屆海峽兩岸科普論壇」，並發表論文。
3. 11月4～6日黃琴扉至台北參加中華民國環境教育年會，並發表論文。
4. 11月4～6日蔡執仲至台北參加中華民國環境教育年會，並發表論文。
5. 11月9～13日沈明勳至中山大學出席「2016亞太教育研究學會(APERA)暨台灣教育研究學會(TERA)國際學術研討會」(APERA-TERA 2016)並發表論文。
6. 12月4～9日洪振方至中國陝西師範大學受邀至教師專業能力發展中心進行短期講學與交流，講題：辨識探究與論證和反論證的關係。（張惠婷）

### 科技學院

△105年10月15日嘉義北興國中區域基地揭牌，成立「高師大自造者基地-嘉義北興區域基地」。

△105年10月21日舉辦新生週週會演講，邀請高雄市政府警察局岡山分局塗馬慶分局長，針對一年級新生主講「從大學校園淺談詐欺犯罪與交通安全」，內容精彩，獲學生好評。

△105年10月22日高雄文山國小區域基地揭牌，成立「高師大自造者基地-高雄文山區域基地」。

△105年10月28日舉辦院週會演講，邀請科技總裁Regis Hsu，針對大二及大三生主講「科技產業發展及職場實務（職場心得和手機產業分享）」，內容實用，學生反應熱烈。

△105年10月30日花蓮太平國小區域基地揭牌，成立「高師大自造者基地-花蓮太平區域基地」。

△105年11月7日接受國家教育廣播電台專訪，介紹高師大自造者基地推動南台灣中小學自造教育的理念及經驗，分享地方縣市政府教育局處和中小學對自造教育渴望及需求。

- △105年12月10日～11日受邀參加高雄市政府主辦之「大港自造節」，展示高師大自造者基地推動自造教育成果。
- △105年12月16日舉辦院週會演講，邀請教育系魏教授慧美，針對大一及大二生主講「掌握自己，啟動幸福」，學生反應熱烈。
- △105年12月17日屏東信義國小區域基地揭牌，成立「高師大自造者基地-屏東信義區域基地」。
- △科技學院105學年度工程國際碩士學位學程註冊入學3位印度籍碩士新生，含舊生國際學程已成長至5位。
- △科技學院105年推動「碩士班課程分流」已有7位老師選送9位研究生參與「實務型課程」至業界研究實習半年。（尤怡文）

### 工業科技教育學系

- △本系王仁俊教授指導2組大四學生參加105年度「高雄市大專院校旅館或民宿創意房型比賽」榮獲第一名及第三名暨最佳人氣獎。
- △本系蔡豐珍老師指導2組大學部學生參加「2016年第一屆全國創意智能機器人主題競賽」榮獲《拔河機器人大專院校及社會人士組》第一名與佳作。
- △本系荊溪昱老師指導11位大學部學生通過AUTOCAD及INVENTER專業級國際認證。
- △本系鄭國明老師指導14位學生參加勞動部機電整合丙級技術士技能檢定，共12位學生通過檢定。
- △本系於11月18日～1月7日舉辦5場專題演講。（李思嫻）

### 工業設計學系

- △於12月6日、12月12日及12月15日舉辦【設計師週】邀請許多設計總監分享與師生分享設計師必需學習的事，同時增加學生視野及能力培養。
- △1月13日舉辦【全系期末發表】主要透過不同年級的發表過程讓各年級能夠學習，同時增加學生視野及能力培養。
- △執行【教育部補助大學校院推動課程分流計畫案】，參與學生總共2位為黃耀明同學、曾穎生同學，指導老師分別為林漢裕教授、林東龍教授，實習公司為樂活股份有限公司、五境企業有限公司，業界教師是黃榮松顧問、張振銘總監，實習期間是從2016年7月1日到2016年12月31日，共計6個月。實務型課程學生，在實習公司接受研發部門及設計部門相關工作的教育訓練，也都以實際產品研發產出，為實習成果之目標，並完成技術論文。（陳儀庭）

### 光電與通訊工程學系

- △11月26日辦理全系運動會-魯蛇就是要運動，有足壘球、橄欖球、躲避球、樂樂棒、飛盤及趣味競賽等比賽，師生同樂共同揮灑汗水增加系上向心力。
- △本系袁志翔同學獲周大觀文教基金會 - 熱愛生命獎學金，於11月29日上午10:00於和平校區舉行頒獎典禮及記者會。
- △本系於9月23日至12月30日共辦理6場次專題演講。（呂欣怡）



▲105. 11. 29袁志翔同學獲周大觀文教基金會-熱愛生命獎學金頒獎典禮



▲105. 12. 02世界旅人黃丁勝先生演講

### 電子工程學系

△本系105學年度第1學期10月份至12月份共舉辦12場演講。

△本系與系學會105年10月3日舉辦系籃迎新球賽，10月5日舉辦新生期初家聚，10月6日舉辦系排迎新球賽，10月21日～10月23日舉辦迎新宿營，11月22日舉辦制服日，12月21日與文藻日文系共同舉辦耶誕晚會，藉由多樣性活動促進新生與學長姐間互動並體驗其大學生活樂趣加速同學間情誼。（黃乃娟）



▲制服日



▲系籃迎新



▲系排迎新

### 軟體工程與管理學系

△本系於105年12月29日辦理106級專題成果展。

△本系鄭伯壘老師指導交換生陳思、邱淋靈、大四生林敬祥參與衛生福利部疾病管制署所舉辦的2016防疫OPEN DATA應用高手過招競賽得到網路票選技術獎。

△本系何淑君老師指導學生宋心、鄭博仁、蕭惠珍、梁珮媚、卓明逸參加KPPS2016 高屏澎在地服務創新創意團隊競賽指定組，獲得第三名。

△本系於11月8日由鄭伯壘系主任與陳立偉老師帶領研究生、大三及大四學生約60人至金屬研究中心參訪，後續將與產業升級服務處進行知識應用等領域的合作事宜。

△本系於12月29日舉辦企業實習徵才媒合活動。

△本系於9月23日～12月23日舉辦7場專題演講。

△本系與14間公司簽訂產學實習合約，公司名單如下：

真傳國際股份有限公司、心統科技 (ZSystem)、普揚濰 (南京) 電子技術有限公司、傲林資訊股份有限公司 (Allone Solution Co.)、賀毅科技股份有限公司 (EBN)、屏東縣屏東市公所、財團法人電信技術中心、匯智通訊科技公司、永明科技顧問公司 (簽約中)、國立台灣大學醫學院附設醫院資訊室 (簽約中)、台北醫學大學附設醫院資訊處 (簽約中)、衛生部雙和醫院 (簽約中)、高雄醫學大學附設中和紀念醫院資訊室 (簽約中)、凌群電腦 (簽約中)。(趙玲毓)

## 藝術學院

△本院執行「105年度教育部國民及學前教育署推動高級中等學校校園美感環境再造計畫」34所受補助學校進行校園實地訪視。聘請專家學者組成訪視小組，透過校園現場勘查，瞭解訪視學校目前所面臨的施作境況，亦藉由綜合座談等方式與校方設計規劃團隊溝通交流，以督導各校確實執行核定補助項目。



▲訪視委員至國立豐原高商至校聽取簡報說明



▲訪視委員至國立鳳山高中實地校園訪視



▲訪視委員至國立民雄農工實地校園訪視

△本院於12月5日辦理「105年度教育部國民及學前教育署推動高級中等學校校園美感環境再造計畫104年度執行成果發表與觀摩」，在國立曾文家商舉行成果發表與校園景觀參訪，邀請全國高職參與，與會教師多達120位。獲選104年度績優學校以簡報方式進行成果分享，會場內同時展示受補助學校執行成果海報，以提供各校相互學習機會，以延續校園美感環境再造計畫宗旨及境教學習之發展。



▲在國立曾文家商舉辦104年度執行成果發表與觀摩，國教署長官致詞



▲獲頒104年度績優學校之特優-竹北高中，邀請國教署林琴珠副組長頒獎



▲國立曾文家商帶領與會教師進行校園景觀參訪

△本院辦理教育部「美感教育課程推廣計畫—南區美感教育大學基地學校計畫」。(劉恩均、吳紫均)



▲林靜娟老師帶領種子教師環境踏查



▲偏鄉工作坊\_鹽田質感體驗



▲南區大學基地拜訪交流

### 美術學系

- △楊明迭老師8月12日，於美國紐文25週年慶台美版畫交流展開幕座談會擔任與談人。
- △楊明迭老師10月25日，擔任大河傳承十青版畫會42週年展國際學術研討會主持人。
- △10月28日，於活動中心二樓演講廳辦理系週會演講，邀請陳竹上教授演講：「給美術人的法律分享」。
- △陳明輝老師於105年11月19日，擔任高雄師範大學美術學系「玻璃藝術鑄造創作研習營」講座助理。
- △105年10月10日至24日洪上翔老師擔任展演駐校計畫協同行動藝術家湯皇珍，於高師大展演駐校計畫「《流動的作者》回朔行動計畫系列二—生命隊呼」。
- △李錦明老師於105年9月25日，擔任高登輝，張峻碩〈畢業生〉雙個展座談會與談人。
- △簡子傑老師於11月17日舉辦「深閨世故：通往地方的當代藝術之路研討會」，擔任演講主持人。
- △105年11月19日洪上翔老師應上海政法大學邀請，參與第八屆海峽兩岸傳媒論壇暨大學生紀錄片展播，主題：新媒介、新交往與文化中國，發表相關議題3：新媒介與海外華文媒體的新傳播，論文題目為「以《微分流形》解構手卷山水構圖為圓形類地嶼圖的創新文化傳播圖式」。
- △11月28日，於活動中心二樓演講廳辦理學術講座，邀請北京人民大學文學院夏可君教授演講，「《虛薄藝術與當代藝術的可能性》」。
- △2016年12月3日至12月31日，洪上翔老師應屏東縣政府文化處邀請，參與屏東美展展出。
- △李錦明老師105年10月1日～105年11月15日，參與文化部風起潮間帶—澎湖大風藝術季。
- △簡子傑老師於九月廿四日，出席「大河傳承：十青版畫會42周年大展暨國際學術研討會」，發表論文《多重現代性：試析「十青版畫會」的形式系譜》。
- △簡子傑老師於十一月三日，出席「2016雕塑、建築與環境國際學術論壇-蛻變」，發表論文《麗寶雕塑雙年獎的反思》。
- △12月19日，系展於116藝文中心、活動中心2、3樓及美學角落82號展出："100%原味-Victoria's Secret"。(顧嘉惠)

### 音樂學系

△本系辦理不同類型之大師班，邀請國外學者蒞校主講，讓學生能藉此學習到不同老師指導方式，以及不同演奏(唱)技巧。例如：



▲鋼琴大師班



▲銅管大師班



▲聲樂大師班



▲中提琴大師班



▲室內樂大師班



▲爵士樂大師班

### 視覺設計學系

△本系承辦「教學增能計畫2-4文化創意設計教學與實務創新」舉辦系列活動：

1. 105年10月27日及11月2日舉辦「視覺文化與設計的社會實踐」國際研討會，27日邀請普瑞特藝術學院Santiago Piedrafita教授進行專題演講，2日上午邀請韓國當代攝影家Heinkuhn Oh及印度理工學院視覺傳達系Mandar Rane副教授專題演講；下午進行投稿者論文發表，共計150人參與。
2. 105年11月3日舉辦「視覺文化與設計的社會實踐」研習營，由韓國當代攝影家Heinkuhn Oh及印度理工學院視覺傳達系Mandar Rane副教授帶領同學實作，共計50人參與。



▲印度Mandar Rane副教授(左二)專題演講



▲韓國當代攝影家Heinkuhn Oh(左二)教導拍攝技巧

△本系於105年12月5日至12月12日於藝術中心116舉辦師生聯展。

△本系於9月30日至12月23日舉辦6場「設計文化講座」系列專題演講。(張簡辰慧)

## 跨領域藝術研究所

- △10月31日～11月1日辦理2016跨領域藝術研究所國際研討會-「對抗場域抑或協商空間：誰殖了誰？」本國際研討會邀請的外賓有Dr Yuko Kikuchi（倫敦大學教授）、張慧婷（香港MaD策劃人及倫敦大學博士生）、Hiroki Yamamoto（藝術家及倫敦大學博士生）、伍韶勁Kingsley Ng（藝術家，香港浸會大學視覺藝術系助理教授）、龔卓軍（國立台南藝術大學藝術創作理論研究所專任副教授）來進行學術交流，側重如何在彼此不同的研究主題、工作特質與實踐方法間編織出可能的論述平台，一種類似共同書寫的論述平台，也是一種協商實踐的模擬，以演講、工作坊、圓桌會議、空間計畫參訪為組成架構。
- △11月3日「相信創意與心理的無限可能」黎美光老師專題演講。
- △11月18日「藝術、科技與性別」講座，特別邀請德國威瑪包浩斯大學媒體藝術與設計系Ursula Damm教授演講。
- △11月16日本所辦理文化部計畫《舌尖上的旗津》成果發展。
- △12月21日「障礙藝術與障礙文化：翻攪汙名、認同與創作」講座，邀請伊利諾州大學芝加哥分校助理研究員易君珊演講。（歐陽宜）



▲「對抗場域抑或協商空間：誰殖了誰？」研討會合影（跨藝所提供）



▲《舌尖上的旗津》成果發展（跨藝所提供）

## 通識教育中心

- △本中心「學習與服務」課程-陳玲婉老師，於105年12月11日帶領教育系同學，前往高雄市茂林國小進行兒童服務計畫-校外服務活動，讓學生對服務學習的內容有更深刻的理解之外，並累積服務經驗。當天有校長洪英雄介紹茂林國小的特色及魯凱族之歷史、小朋友教大朋友傳統魯凱族魯士舞及本校生設計的闖關遊戲「我是茂險王」。
- △本中心「學習與服務」課程-潘賽智老師，於105年12月24日帶領物理系同學，前往屏東縣里港鄉信望愛育幼院進行參訪，並與院長及院生互動。
- 當天活動內容係由院長張哲源長老主持，進行院方環境介紹及擔任「服務學習反思」及「育幼院資源結合與在地連結」課程講師。透過實施者本身引導，以及與院生跟院長進行討論，進而使得學生可以獲得更深一層的認知，並規畫更妥善的服務內容。（梁薰云）